

# 打造有色金属制造产业新高地

——水口山经开区启动创建国家级经开区

■文 / 图 衡阳日报全媒体记者 邹红辉 通讯员 吴超

**新时代新征程新衡阳**  
真抓实干推动高质量发展



园区之晨。

国家级经开区。

盛夏时节，记者走进常宁水口山经济开发区，但见水口山有色金属集团有限公司旧貌变新颜，康家湾矿区新发现铅锌矿石资源量1280万吨、产销两旺；“五矿铜业”正积极打造国内主要的铜冶炼加工及综合回收基地，“五矿铍业”正全面升级铍冶炼系统、铍材精深加工和研发平台建设，打造“中国第一铍”；湖南金紫宇新材料科技有限公司“电子光刻胶用光感新材料”项目建设如火如荼；高诺产业集团有色金属科创园项目二期建设紧锣密鼓推进……管委会负责人介绍，该经开区正努力创建国家级经开区。

水口山经济开发区素有“世界铅都”“有色金属之乡”的美誉，现有企业240家，其中规上企业61家，形成了以“水口山集团”“株冶有色”“五矿铜业”和“五矿铍业”为龙头，“高诺科创园”“金翼铝业”“共建新材料”“志辉治化”“华兴治化”等一批骨干企业为支撑的产业链体系，是湖南省最大的有色金属冶炼及化工生产专业园区。近年来，该经开区以延链、补链、强链为抓手，大力发展战略性新兴产业，将水口山打造成有色金属制造产业新高地，响亮提出争取两到三年内创建为

单》。今年5月，与中国循环经济产业协会已签订合作协议，由协会提供战略咨询；6月份，中国循环经济产业协会相关负责人两次带队赴园区调研；8月上旬，专家团队将进驻园区，指导创建工作。

目前，园区正按照创建国家级园区的基本条件进一步“对标”优化。如针对产能融合加压解决环保欠账、改善人居环境；针对外向经济短板，以3类500强企业作为招商引资重点；针对绿色发展上的差距，正致力建设“绿色水口山”；针对基础设施建设不足，启动污水处理厂、危化停车场、特勤消防

站、园区道路等提质改造。

下阶段，水口山经济开发区将突出抓好产业链延伸，全力推动产业提质升级：有色产业方面，大力实施二期扩能倍增计划，做强做大铅、锌两大传统产业，引进铜压延下游精深加工企业，发展新能源动力电池回收产业，推动产业转型升级；纺织产业方面，以“湘商回归”为引领，做好招商引资工作，同时，提速湘南纺织产业基地建设，推动项目一期尽快建成投产，形成全产业链的牛仔服饰基地。通过扩大产业规模，使有色金属和轻工纺织产业在国家和省级产业规划布局中有明确的地位。

小春，让他多次呛水，渐渐体力不支失去了意识。千钧一发之际，热心村民刘光灿匆匆赶来，迅速跳入河中，在场群众也在岸边伸出援手，合力将二人成功救上岸。

此时，救人的王小春陷入了昏迷，有生命危险，刘光灿与热心村民立即拨打急救电话，镇卫生院医护人员闻讯赶到现场，为他进行心肺复苏和人工呼吸，并联系上级医疗机构对接转诊救治。衡南县人民医院立刻为他开通了急救“绿色通道”。最终，王小春的心跳、呼吸恢复正常，脱离了生命危险。

原来，落水者为河道治理工程项目施工员廖某，刚从大学毕业，由单位安排到工地工作。当天，在指挥挖掘机平整河道岸坡过程中，廖某不慎落入栗江河。由于抢救及时，廖某意识一直清醒。

## 施工员意外落水 村干部跳河救人

**培育和践行社会主义核心价值观**

衡阳日报讯（全媒体记者 周瑞华 通讯员 胡丁丁）“我是共产党员，又是村干部，今后如果碰到类似的情况，我还是会义无反顾、挺身而出！”近日，面对落水施工员和其同事的道谢，衡南县近尾洲镇沿途村党总支书记王小春坚定地表示。

双臂不停地挣扎，岸边两个老人正在呼救。情况危急，王小春迅速脱掉衣物，拿着竹竿纵身跳入河中，拼命向落水者游去。

王小春边游边把竹竿往落水者手中送。对方抓住了竹竿，但在水中王小春无处借力，拉不动惊慌失措的落水者。几经周折，耗尽力气的王小春只能游到岸边喘息片刻。随后，王小春拿着群众找来的绳索，“扑通”一声又跳入水中，在水中摸索一番后抓住了落水者。但对方像抓到救命稻草一样紧紧抱住王

此时，救人的王小春陷入了昏迷，有生命危险，刘光灿与热心村民立即拨打急救电话，镇卫生院医护人员闻讯赶到现场，为他进行心肺复苏和人工呼吸，并联系上级医疗机构对接转诊救治。衡南县人民医院立刻为他开通了急救“绿色通道”。最终，王小春的心跳、呼吸恢复正常，脱离了生命危险。

原来，落水者为河道治理工程项目施工员廖某，刚从大学毕业，由单位安排到工地工作。当天，在指挥挖掘机平整河道岸坡过程中，廖某不慎落入栗江河。由于抢救及时，廖某意识一直清醒。

## 让智慧路灯“点亮”城市夜空

我市启动城市照明路灯控制设施改造项目

进行全面检查，对照明设施的光源、数量、能耗等信息开展了摸排统计，坚持因地制宜、分类实施，逐步推进城市照明路灯控制设施改造，此次更新的路灯控制终端设施运行已达10年以上，经过多年风雨侵蚀和运行损耗，已达到使用寿命年限，存在安全隐患，亟待升级改造。对城市照明路灯控制设施进行改造，旨在运用城市路灯智能化控制服务平台，对全市城市道路照明的“点、线、面”进行实时监控和节能管理，及

时掌握城市道路照明运行状态，发现问题及时解决，统计照明设施基本信息和能耗情况，通过智慧化控制系统建设，对单灯精确开关、调光、状态查询、故障定位，从而实现“照明节能科学化、故障监测自动化、路灯控制可视化、辅助决策智能化”，进一步优化城市照明环境。

此次纳入城市照明路灯控制设施改造的路段主要为人流量大的主干道，以及城区周边的次干道，及时对城市照明



检修人员在高空作业车上维修受损灯具。

具，更换新的灯具，同步检查线路，经过1个小时的努力，完成了灯具的修复作业。此时，谭宏杰早已全身湿透。他坦率地说，夏季在外施工作业，干活就像蒸桑拿，衣服全是湿漉漉的，一天下来，衣服上挂满盐霜。因为天气太热，抢修作业时间作了相应调整：“赶二头，歇中间”，尽量避开正午的高温时段。

市路灯管理处路灯检修工一共有70余人，一线检修工人都领到了防暑降温物资“清凉礼包”。自7月中旬以来，市路灯管理处共出动路灯升高作业车辆113台次，维修路段179处，维修路灯及亮化灯1231盏次；处理各类线路故障140起；更换电线电缆1120米；处理市民来电、“12345”热线及数字城管工单20起，办结率100%。7月亮灯率达99.64%。

因持续晴热高温少雨

## 我市大部分地区出现轻度水文干旱

衡阳日报讯（全媒体记者 胡亚华 通讯员 彭征）7月31日，记者自市水文局了解到，因持续晴热高温少雨，我市各主要河流控制站水位有所下降，目前，我市大部分地区出

现轻度水文干旱、局地中度干旱。

统计显示，7月24日8时至7月

31日8时，全市面平均降雨18.5毫米，

降雨量较大的县市区依次是南岳区32.0

毫米、耒阳市28.5毫米、常宁市24.4

毫米。最大点降雨量是南岳区荒塘冲水库85.5毫米。

当前全市各主要河流控制站水位距警戒水位2.83—8.67米，衡山以上流域

主要大型水库总蓄水量79.39亿立

方米，较去年同期总蓄水量83.57亿立方

米偏少5.0%。根据多项指标分析，目前，我市大部分地区存在轻度水文干旱，局部存在中度水文干旱。

根据气象数值预报资料及当前情

况分析，预计未来一周全市各主要

河流水情平稳，但需重点关注局地

暴雨引起的城市内涝、山洪地质灾

害等。市水文部门建议，目前我市正处在需水用水高峰期，有关部门要加强对河道、水库水资源合理配置管理，做好节水保水措施，确保用水安

## 掌握真实数据 摸清经济“家底”

我市第五次全国经济普查全面进入“实战”状态

衡阳日报讯（全媒体记者 邓江虹）如何做好单位清查底册整理、清查表填报时要注意哪些事项……连日来，市经普办组织百余名业务骨干培训“练兵”，并现场考核对清查软件的实操能力，做到人人“过关”。按照第五次全国经济普查的时序进度和节点要求，我市相关工作稳步推进，已全面进入“实战”状态。

第五次全国经济普查是一项重大国情国力调查。市委、市政府高度重视，将其列入2023年市政府重点工作内容，纳入了对市直部门和县市区的绩效考核。早在3月份，市政府就对五经普工作做出具体的安排部署，之后又成立了高规格的普查领导小组，截至7月中旬，全市各县市区（园区）均已完成普查机构组建，同时完成了第一批5352名“两员”（普查指导员、普查员）选聘，各级普查经费落实到位，普查物资准备工作有序推进，在雁峰区白沙街道组织开展的市级经济普查综合试点也已取得成效。

据悉，我市上一次开展大规模的普查还是在2018年，全面摸清了全市二、三产业44万多个法人单位、产业活动单位和个体经营户的发展规模、布局和效益情况，为市委、市政府分析研判经济形势提供了重要统计支撑。市经普办相关负责人表示，近五年来，我市综合经济实力大幅提升，2022年全市GDP突破4000亿元大关。随着“放管服”改革深入推进，新产业、新业态、新商业模式不断涌现，全市市场主体呈现“量质齐升”的特点，到2022年，市场主体总量突破了53万户、排名全省第2。通过第五次全国经济普查摸清“家底”，对全面了解衡阳的经济社会发展新变化，加快推进区域中心化进程，具有重要而深远的意义。

目前，围绕经济普查的各个环节，市经普办、市统计局正认真开展统计专项治理、基本单位名录库清理、投入产出调查、单位清查准备、开展普查小区划分等统计业务培训。

全市2785个普查区、4702个普查小区、76546个建筑物划分和标绘已全部完成，是全省第二个全面完成此项工作的市州。

## 超市开业人潮汹涌 民警执勤护航平安

衡阳日报讯（全媒体记者 姚永军 通讯员 范力为 实习生 范姚瑶）市公安局雁峰分局环城南路派出所以新时代“枫桥经验”为引领，围绕“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”工作目标，用实际行动护企安商，持续优化辖区营商环境。近期，该所主动加强警企联动，高标准完成了某超市开业期间的安保执勤任务，确保了安全，受到了企业和群众高度好评。

7月中旬，环城南路派出所所在走访辖区企业时了解到：某超市即将在7月下旬开业，企业负责人担心开业期间天气炎热易中暑、人流量大怕挤压，导致群众摔倒受伤。为此，派出所引导群众分批进入，并开展现场劝导及安全教育，在保障超市正常运转的同时，又有效避免发生挤伤踩踏事件，确保了群众的人身安全。

反电诈专项行动

## 两人受骗被困境外电诈窝点 衡南警方千方百计成功解救

衡阳日报讯（全媒体记者 姚永军 通讯员 田徵蜀 实习生 范姚瑶）“警察同志，太感谢你们了，没有你们我可能这辈子都回不来了！”7月28日上午，衡南县咸塘镇村民黄某和栗江镇村民王某来到衡南县公安局巡特警大队，将两面印有“人民警察为人民，千里解救暖人心”“人民公安为人民，救人危难显真情”的锦旗送到民警张国胜手中，感谢衡南警方千方百计解救其脱离境外诈骗窝点，但因看守严密均未能找到机会。期间，黄某因“业绩”不佳多次遭到毒打、威胁、恐吓，肋骨被打断五根，处境相当危险。

了解相关情况后，为及时安全解救黄某和王某，工作站积极与当地警方沟通协调，并在相关部门的帮助下，通过官方渠道一次次与境外有关部门进行交涉，最终冲破重重阻碍，从千里之外的异国他乡，将两人安全解救回国。黄某、王某都是被网上高薪招聘出国务工的信息吸引，先后跟随“蛇头”偷渡出境，黄某被骗至缅北果敢老街，王某被骗至老挝金三角特区。他们很快发现自己被骗进了电信诈骗公司，由于拒绝从事网络诈骗，就遭到非法拘禁，完全失去了人身自由。黄某曾多次寻找机会逃离电诈窝点，但因看守严密均未能找到机会。期间，黄某因“业绩”不佳多次遭到毒打、威胁、恐吓，肋骨被打断五根，处境相当危险。

5月，衡南县公安局驻滇工作站民警张国胜在工作期间，接上级指令，衡南县有2名村民分别被骗子至缅甸、老挝，求助回国。获此信息后民警立即开展侦查和解救工作。经调查，黄某和王某都是被网上高薪招聘出国务工。

衡南警方立即联系微信客服，通过程序审批冻结了文某的微信号，随后根据客服的提示进行账号申诉。不到1个小时，文某的微信号便成功找回。文某焦急地点开微信钱包，惊喜地发现两万余元分毫不少，文某激动地握住民警的手连连道谢。

## 小孩玩手机微信号被盗 民警及时按下“止损键”

衡阳日报讯（全媒体记者 姚永军 通讯员 谭宗阳 实习生 范姚瑶）小孩玩手机微信号被盗，民警出手保住两万余元。7月25日，文某家人将一面印有“高效有力，为民挽损”字样的锦旗送到衡阳县公安局城关派出所民警手中。

7月22日，文某匆忙来到城关派出所报警：自己微信号被盗了，微信零钱内还有两万余元，请求民警帮助。值班民警一边安抚心急如焚的文某，一边详细询问微信号被盗前后的具体经过。经了解，文某的小孩在玩手机过程中，由于点击不明链接，导致微信号被盗。

为及时挽损，民警立即联系微信客服，通过程序审批冻结了文某的微信号，随后根据客服的提示进行账号申诉。不到1个小时，文某的微信号便成功找回。文某焦急地点开微信钱包，惊喜地发现两万余元分毫不少，文某激动地握住民警的手连连道谢。

## 简讯

应急预案，迅速集结各方力量展开应急救援。在联合扑救演示环节，根据森林火灾发展态势，进行了人工灭火、风力装备灭火、油锯开垦防火隔离带、消防车水泵灭火等。在大家的不懈奋战下，火场火势被完全扑灭，演练任务圆满完成。

（通讯员 邓美根 见习记者 彭静）